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Ener get ska uni ja (EnU)  je je dan od naj ve ćih po li tič kih pri o ri te ta Evrop ske uni
je (EU). EnU je me ha ni zam ko ji tre ba da sma nji evrop sku za vi snost od fo sil nih 
go ri va, omo gu ća va ju ći slo bo dan pro tok ener gi je u je din stve nom evrop skom ener
get skom tr ži štu. Evrop ska ko mi si ja (Ko mi si ja) je idej ni tvo rac i pred la gač EnU.

EnU na sta je sa ci ljem da obez be di si gur ni ju, pri stu pač ni ju i odr ži vi ju ener ge ti ku.

Stva ra nje EnU je na sta vak pro ce sa či ji su deo i kli mat ska i ener get ska po li ti ka 
do 2030. go di ne i Evrop ska stra te gi ja za si gur nost ener get skog snab de va nja. EnU 
je iz raz ve ro va nja da su po treb ne no ve i po ja ča ne me re ka ko bi se uspe šno od go
vo ri lo na bu du će iza zo ve. 

In stru ment za ostva ri va nje ci lje va ob u hva ta tri  stra te ška do ku men ta:
•	  Okvir nu stra te gi ju za  vi tal nu EnU sa du go roč nom po li ti kom u ve zi sa kli mat

skim pro me na ma,
•	  Pro to kol iz Pa ri za – na crt za bor bu pro tiv kli mat skih pro me na po sle 2020. 

go di ne,
•	 Ostva ri ti cilj od 10% in ter ko nek cij skih ka pa ci te ta za elek trič nu ener gi ju.

EnU je slo že ni me ha ni zam či ji ko nač ni ob lik za vi si od is ho da po li tič kih kon sul
ta ci ja i za ko no dav nih ak tiv no sti u 2015, 2016 i 2017. go di ni. Ma pa pu ta ko ja pra ti 
okvir nu stra te gi ju sa dr ži po pis me ra ko je tre ba do ne ti sa vre men skim ro ko vi ma i 
in sti tu ci ja ma za du že nim za nji ho vo spro vo đe nje ka ko bi se obez be di lo po sti za nje 
re zul ta ta. Evrop ski par la ment, Ko mi si ja, ze mlje čla ni ce i tre će ze mlje ima ju svo je 
ulo ge u ovom pro ce su.

MART 2015

http://ec.europa.eu/clima/policies/2030/index_en.htm
http://ec.europa.eu/clima/policies/2030/index_en.htm
http://ec.europa.eu/energy/en/topics/energy-strategy/energy-security-strategy
http://ec.europa.eu/priorities/energy-union/docs/energyunion_en.pdf
http://ec.europa.eu/priorities/energy-union/docs/paris_en.pdf
http://ec.europa.eu/priorities/energy-union/docs/interconnectors_en.pdf
http://ec.europa.eu/priorities/energy-union/docs/energyunion-annex_en.pdf


2

ISTRAŽIVAČKI
FORUM

Ko mi si ja sma tra da ostva re nje po sta vlje nih ci lje va zah te va fun da men tal nu pro
me nu evrop skih ener get skih si ste ma.

Za vi snost od fo sil nih go ri va i ma li broj is po ru či la ca ener ge na ta, na ro či to pri
rod nog ga sa, či ni da su ne ke ze mlje ja ko ra nji ve na pre ki de u is po ru ci.

Stal ne pre pre ke na pu tu stva ra nja za i sta je din stve nog tr ži šta ener gi je, me đu
sob no ne ko or di ni sa ne na ci o nal ne po li ti ke i raz li či ti sta vo vi pre ma ze mlja ma iz
van EU zna čaj no ogra ni ča va ju  mo guć no sti da ener get ski si stem ostva ri že lje nu 
funk ci ju.

28 raz li či tih re gu la tor nih okvi ra, ne funk ci o nal na ma lo pro daj na ener get ska tr
ži šta, za sta re la ener get ska in fra struk tu ra, po sto ja nje  pod ruč ja ko ja su izo lo va na 
ener get ska ostr va i sma nje nje pred no sti u ino va ci ja ma na glo bal nom pla nu raz
lo zi su za pro me nu.

Uko li ko se pro me na od la že, ne iz be žna tran sfor ma ci ja na ni sko u glje nič nu eko
no mi ju će bi ti te ža usled frag men ti sa no sti ener get skih tr ži šta. 

Re la tiv no ni ske ce ne fo sil nih go ri va, sve jef ti ni ja či sta ener gi ja, sna žna kli mat
ska po li ti ka EU i na sta ju će teh no lo gi je, da nas pru ža ju iz van red ne po čet ne uslo ve 
za no vi pra vac ener get ske po lit ke EU ‒ pra vac ka EnU.

EU je od lu či la da svo ju stra te gi ju za EnU spro vo di u pet obla sti:
•	 Ener get ska si gur nost, so li dar nost i uza jam no po ve re nje,
•	 Je din stve no evrop sko ener get sko tr ži šte,
•	 Ener get ska efi ka snost kao do pri nos ume re ni joj tra žnji,
•	 De kar bo ni za ci ja pri vre de,
•	 Is tra ži va nje, ino va ci je i kon ku rent nost.

Za spro vo đe nje ova kve stra te gi je po treb na je ve ća ko or di na ci ja i ja če je din stvo 
uče sni ka.

Uzev ši u ob zir da EU 53% svo jih ener get skih po tre ba za do vo lja va uvo zom i  da 
su mno ge ze mlje za vi sne od sa mo jed nog snab de va ča ga sa, di ver si fi ka ci ja iz vo
ra snab de va nja pred sta vlja osnov ni iza zov za obez be đi va nje si gur no sti snab de
va nja. Za snab de va nje ga som va žna je in fra struk tu ra kao što je Ju žni ko ri dor i 
čvo ri šta za snab de va nje teč nim ga som u cen tral noj i is toč noj Evro pi, kao i na 
Me di te ra nu. Ta ko đe, ve o ma je va žno i una pre đe nje za ko no dav stva u ovoj obla sti.

Do bro volj no udru ži va nje ze ma lja čla ni ca ra di za jed nič ke na bav ke ga sa u to
ku kri ze ili u slu ča je vi ma ka da ze mlje čla ni ce za vi se od jed nog do ba vlja ča je 

Za što Ener get ska uni ja? Za što baš sa da?

Ka ko obez be di ti si gur nost snab de va nja ener gi jom?
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jed na od me ra ko je će Ko mi si ja raz ma tra ti. Neo p hod no je da ta kvi aran žma ni, 
uko li ko ih bu de, bu du sa gla sni sa pra vi li ma Svet ske tr go vin ske or ga ni za ci je i 
sa me EU.

Za rad ostva ri va nja ci lje va EnU, Ko mi si ja sma tra da bi se me đu dr žav ni ga sni 
ugo vo ri mo ra li skla pa ti na na čin ko ji bi obez be đi vao si gur nost snab de va nja i 
uskla đe nost sa pra vi li ma je din stve nog tr ži šta. Uklju či va nje Ko mi si je od po čet ka 
pre go vo ra i stan dar di za ci ja ugo vor nih kla u zu la su ala ti za obez be đe nje ci lje va. 
Po treb no je obez be di ti i ve ću tran spa rent nost ko mer ci jal nih ugo vo ra.

Na tr ži štu elek trič ne ener gi je neo p hod no je ja ča nje pre no sne mre že u ci lju 
osna ži va nja unu tra šnjeg tr ži šta. Po treb ne su  i me re za lak še i ve će uklju či va nje 
pro iz vod nje iz ob no vlji vih iz vo ra ener gi je.

Ko or di ni sa no upra vlja nje ka pa ci te ti ma,  skla di šte nje i ve će mo guć no sti da po
tro ša či ko ji upra vlja ju svo jom po tro šnjom na đu me sto na tr ži štu elek trič ne ener
gi je bi će ključ ni ele men ti no vog di zaj na tr ži šta elek trič ne ener gi je. Una pre đe
na pra vi la za pre ko gra nič nu tr go vi nu ener gi jom i pod sti ca ji za bo lje uklju či va nje  
pro iz vod nje iz ob no vlji vih iz vo ra ener gi je su ta ko đe va žni ele men ti u no vom iz
gle du tr ži šta.

Sve in te gri sa ni je evrop sko ener get sko tr ži šte zah te va za jed nič ku re gu la ci ju. Ja
ča nje Evrop skog udru že nja re gu la tor nih agen ci ja (ACER) omo gu ća va oba vlja nje 
neo p hod nih funk ci ja:

•	 nad gle da nja raz vo ja tr ži šta, 
•	  obez be đi va nja po što va nja tr ži šnih pra vi la i  
•	  re ša va nja pi ta nja pre ko gra nič nih to ko va. Ti me bi se obez be di la neo me ta na 

in te gra ci ja tr ži šta.

Ve ći na pro je ka ta ener get ske in fra struk tu re se fi nan si ra tr ži šno ili kroz ta ri fe 
ko je po tro ša či pla ća ju za re gu li sa ne de lat no sti. Fi nan si ra nje iz In stru men ta za 
po ve zi va nje Evro pe bi će po treb no za pro jek te ko ji ni su ko mer ci jal no is pla ti vi, ali 
do no se po zi tiv ne efek te ve za ne za:

•	 Si gur nost snab de va nja, 
•	 Omo gu ća va nje so li dar no sti ili 
•	 Pod sti ca nje teh no lo ških ino va ci ja. 

Ogra ni če nom upo tre bom Fon da za stra te ške in ve sti ci je fi nan si ra će se oni pro
jek ti za ko je ni je obez be đe no fi nan si ra nje pod pri hva tlji vim uslo vi ma.

EnU ne pred vi đa uvo đe nje no vih fi skal nih na me ta. Ze mlje čla ni ce se po zi va ju 
da iz no va ana li zi ra ju ovu te mu vo de ći ra ču na: a) da fi skal na po li ti ka mo že da po
slu ži kao alat za una pre đe nje odr ži vo sti i b) uzi ma ju ći u ob zir kon ku rent nost  i 
pri stu pač nost ener gi je. Ko mi si ja će na sva ke dve go di ne ana li zi ra ti ce ne ener gi je 
i ulo gu fi skal nih na me ta u ce ni.

Ka ko obez be di ti na sta nak unu tra šnjeg tr ži šta?

http://inea.ec.europa.eu/en/cef/cef.htm
http://inea.ec.europa.eu/en/cef/cef.htm
http://ec.europa.eu/priorities/jobs-growth-investment/plan/financing/index_en.htm#efsi
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Uoča va ju ći ni sku sto pu una pre đe nja ener get ske efi ka sno sti u zgra dar stvu, na
ro či to u zgra da ma u ko ji ma ži vi sta nov ni štvo sa ni žim pri ma nji ma, i či nje ni cu da 
se za gre ja nje i hla đe nje tro ši naj vi še ener gi je, Ko mi si ja će iz vr ši ti re vi zi ju po sto
je ćih di rek ti va i olak ša ti mo guć no sti kre di ti ra nja una pre đe nja ener get ske efi ka
sno sti u zgra dar stvu.

Ener get sko si ro ma štvo je sti caj vi še okol no sti: ne e fi ka snog ko ri šte nja ener gi je 
u  do ma ćin stvi ma, ni skih pri ho da i od no sa iz me đu sta no da va ca i sta na ra. Ko mi si
ja za klju ču je da je za re ša va nje ovog pro ble ma po treb na pri me na kom bi no va nih 
me ra. Una pre đe nje ener get ske efi ka sno sti pred sta vlja naj va žni ji alat za sma nje
nje ener get skog si ro ma štva i za šti tu ugro že nih po tro ša ča. Ako je ipak neo p hod no 
da se ugro že ni po tro ša či do dat no za šti te, pre po ru ču je se so ci jal na za šti ta pu tem 
po sto je ćeg si ste ma so ci jal ne za šti te.

Pu na in te gra ci ja ob no vlji vih iz vo ra ener gi je (OIE) u ener get ske si ste me je 
neo p hod na za nji ho vu de kar bo ni za ci ju. Po što va nje po sto je ćeg za ko no dav stva 
EU, usva ja nje tr ži šnih pra vi la i iz grad nja in fra struk tu re ko ja omo gu ća va bo lju 
is ko ri šte nost OIE deo su re še nja. Pri bli ža va nje i usa gla ša va nje na ci o nal nih me
ha ni za ma za po dr šku OIE po spe ši će nji ho vo ukla pa nje u je din stve no tr ži šte, a  
pro mo vi sa nje po sve će ni jeg is tra ži va nja i de mon stra ci ja po dr ža ni i od stra ne od
go va ra ju ćih evrop skih fon do va će una pre di ti kva li te te teh no lo gi je. Neo p hod no je 
i da OIE za u zmu zna čaj ni je me sto na tr ži štu za gre ja nje i hla đe nje.  

Cilj od 40% sma nje nja emi si je ga so va sa efek tom sta kle ne ba šte (GHG) do 
2030. go di ne u od no su na 1990. go di nu na ni vou EU pred sta vlja is pla tiv na čin 
da se po ve ća nje glo bal ne tem pe ra tu re za dr ži is pod gra ni ce od 2 ste pe na. Ta ko
đe, ovo sma nje nje pred sta vlja deo plat for me sa ko jom  će EU na stu pa ti na Kon
fe ren ci ji u Pa ri zu o kli mat skim pro me na ma. Pred vi đe no je da se ono ostva ri na 
te ri to ri ji EU, ko ri ste ći me ha ni zam tr go va nja emi si ja ma (ETS) u sek to ri ma kao što 
su ener ge ti ka i ne ke in du strij ske gra ne,  i dru ge me ha ni zme za osta le sek to re. U 
ETS sek to ri ma se pred vi đa sma nje nje emi si ja za 43% do 2030. u od no su na 2005. 
go di nu, a u osta lim sek to ri ma za 30%.

Ko mi si ja sma tra da pro me ne u si ste mu ko je su po treb ne za po sti za nje 40% ci lja 
ne iz i sku ju tro ško ve zna čaj no raz li či te od onih ko ji bi se sva ka ko do go di li pri li kom 
ob na vlja nja za sta re le ener get ske in fra struk tu re. Is pu nje nje tog ci lja una pre đu je 
ener get sku si gur nost i dru ga jav na do bra.

Za ostva re nje 40% ci lja Ko mi si ja pred vi đa in ten ziv nu pri me nu po sto je će le gi
sla ti ve i iz me nu i do pu nu le gi sla ti ve. Va žno me sto u tom pro ce su sva ka ko pred
sta vlja re for ma ETS. Bi tan deo ove re for me je for mi ra nje re zer ve za sta bi li za ci ju 

Ka ko po ve ća ti ener get sku efi ka snost?

Ka ko de kar bo ni zo va ti ener get ske si ste me?
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tr ži šta tr go va nja emi si ja ma  ka ko bi se uve ća la ot por nost tr ži šta na bu du će šo
ko ve i obez be di la do za pred vi dlji vo sti, te ka ko bi se pre va zi šao po sto je ći pro blem 
vi ška na tr ži štu ko ji ne ga tiv no uti če na ce nu i obe smi šlja va ak tiv no sti usme re ne 
ka de kar bo ni za ci ji.

Sa o bra ćaj je od go vo ran za 20% GHG emi si ja u EU. Pred vi đen je niz me ra ko
ji tre ba da uti če na sma nje nje emi si ja sa po sto je ćim po gon skim teh no lo gi ja ma, 
uklju ču ju ći i po ve ća no uče šće bi o go ri va. Po se ban skup ak tiv no sti tre ba da do ve de 
do elek tri fi ka ci je sa o bra ća ja.  Ko mi si ja je za ju ni 2015. za ka za la Kon fe ren ci ju za
in te re so va nih stra na na ko joj bi se raz ma tra lo una pre đe nje pro ce sa de kar bo ni za
ci je drum skog sa o bra ća ja.

Is tra ži va nja i ino va ci je ko or di ni sa ni iz me đu EU i ze ma lja čla ni ca  omo gu ća va ju 
na pre dak u svih pet obla sti ko je po kri va EnU. Oče ku je se da će 80 mi li jar di evra 
fon da Ho ri zont 2020 ima ti zna čaj nu ka ta li tič ku ulo gu za na sta ja nje bo ljih i efi ka
sni jih ener get skih teh no lo gi ja.

Upra vljač ki me ha ni zam EnU mo ra da obez be di ostva re nje osnov nih ci lje va i da 
po spe ši du go roč nu si gur nost za in ve sti to re. Neo p hod no je obez be di ti do bru sa
rad nju iz me đu upa vljač kih or ga na i dr ža va čla ni ca, kao i sa rad nju sa Ko mi si jom. 
Upra vljač ki me ha ni zam tre ba da omo gu ći usme re nost ener get skog pla ni ra nja, 
me ha ni zme za iz ve šta va nje i sma nje nje ad mi ni stra tiv nih op te re će nja, isto vre
me no nad gle da ju ći spro vo đe nje evrop skog za ko no dav stva u obla sti ener ge ti ke.  
Ko mi si ja će pri pre ma ti i ob ja vlji va ti go di šnje iz ve šta je o sta nju Ener get ske uni je. 
Ko mi si ja će osmi sli ti di na mič ki upra vljač ki pro ces za EnU.

Pred vi đe na je zna čaj na ulo ga za EnZ u funk ci o ni sa nju EnU. Ko mi si ja se oba ve
zu je da će pred lo ži ti da lje osna ži va nje EnZ ka ko bi se obez be di lo efek tiv no spro
vo đe nje evrop skog za ko no dav stva u obla sti ma ener ge ti ke, za šti te ži vot ne sre di ne 

Ko ju ulo gu ima ju is tra ži va nja i ino va ci je u  
ostva ri va nju ci lje va EnU?

Ka ko upra vlja ti EnU?

Da li je Ener get ska za jed ni ca (EnZ) 
pre po zna ta u stra te gi ji EnU?

https://www.energy-community.org/portal/page/portal/ENC_HOME


6

ISTRAŽIVAČKI
FORUM

IstražIvačkI forum 
predstavlja programsko 
telo Evropskog 
pokreta u Srbiji i 
funkcionalni mehanizam 
za uključivanje 
relevantnih nezavisnih 
stručnjaka, članova 
i bliskih saradnika 
EPuS-a u istraživačko-
analitički rad, odnosno 
proces zagovaranja 
alternativnih predloga 
javne politike u svim 
oblastima relevantnim 
za proces evropske 
integracije Srbije. 

Cilj IF-a jeste da 
sveobuhvatnim, 
multidisciplinarnim 
i pravovremenim 
praktično-politički 
usmerenim 
istraživanjima, podrži 
zagovaračke napore 
EPuSa i doprinose 
poboljšanju kvaliteta 
javnih politika.

Kralja Milana 31/II
11000 Beograd
Republika Srbija
tel: + 381 11 3640 174
fax: + 381 11 3640 202

www.emins.org
Mišljenja i stavovi izraženi na ovim stranicama predstavljaju isključivo mišljenja i stavove autora i ne predstavljaju 
nužno zvaničan stav Evropskog pokreta u Srbiji i Fondacije Fridrih Ebert.

i kon ku ren ci je; te ka ko bi se po spe ši le re for me ener get skih tr ži šta i in ve sti ci je u 
ener get sku in fra struk tu ru. Ko nač ni cilj je uje di nje nje tr ži šta EU i čla ni ca EnZ. Sr
bi ja je čla ni ca EnZ.

EnZ je pre po zna ta kao ne za o bi la zan part ner u je din stve nom pla ni ra nju od go
vo ra na kri ze u snab de va nju.

Do dat ne či nje ni ce o EnU mo že te sa zna ti na in ter net stra ni ca ma Ko mi si je,  
do stup no na: http://ec.euro pa.eu/pri o ri ti es/energyunion/in dex_en.htm.

ALEK SAN DAR MA CU RA je kon sul tant za pi ta nja kli me i ener ge ti ke


